SITOPLAZMA VE ORGANELLER

(RIBOZOM, LiZOZOM, GOLGiI CiSiMCiGi, ENDOPLAZMIiK RETIKULUM, KOFUL, MiTOKONDRI, KLOROPLAST, KROMOPLAST,
LOKOPLAST, PEROKSiZOM, SENTROZOM (SENTRIYOLLER), HUCRE iSKELETi, CEKIRDEK) (HUCRE-4)

9. SINIF UNITE, KONU, KAZANIM VE AGIKLAMALARI

9.2.1. Hiicre
9.2.1.2. Hiicresel yapilari ve gorevlerini agiklar.
c. Organellerin hiicrede aldiklari gorevler bakimindan incelenmesi saglanir.
¢. Hiicre 6rneklerinin mikroskop ile incelenmesi saglanir.
d. Hiicre igi is birligi ve organizasyona dikkat ¢ekilerek herhangi bir organelde olusan
problemin hiicreye olasi etkilerinin tartisiimasi saglanir.
e. Farkli hiicre ornekleri karsilastirilirken 6ncelikle mikroskop, gorsel égeler (fotograflar,
resimler, gizimler, karikaturler vb.), grafik dizenleyiciler (kavram haritalari, zihin haritalarn,
semalar vb.), e 6grenme nesnesi ve uygulamalarindan (animasyon, video, similasyon,
infografik, artirilmis ve sanal gergeklik uygulamalari vb.) yararlanilir.

SITOPLAZMA
-Hicre iginin gekirdek disinda kalan kismina sitoplazma denir. Tim hiicrelerde bulunur.
- Sitoplazma, organeller ve bunlarin iginde yer aldigi koyu kivamli yari akigkan (kolloidal) sivi
kisim (sitozol) dan olusur. www.biyolojiportali.com
- Bu sivi kismin igerigini enzimler, RNA, organik bilesiklerin yapi taslari (amino asitler,
nikleotitler gibi) yikim tepkimeleri sonucu olusan atik triinler, koenzimler, iyonlar ve biuylik
oranda su (%70-90) olusturur. Sitoplazma solunum, fotosentez, beslenme, sindirim, bosaltim
gibi biitiin yasamsal olaylarin gegtigi yerdir.

Okaryot bir hiicrenin sitoplazmasinda DNA bulunmaz.

ORGANELLER
-Zar tipine gore organeller ii¢ grupta incelenebilir.
Zarsiz organeller Tek kathi zarh organeller

Cift kath zarli organeller

-Sentrozom -Endoplazmik retikulum (ER) | -Mitokondri

-Ribozom -Lizozom -Plastitler
-Golgi a. Kloroplast
-Koful b. Kromoplast,

-Perooksizom c. Lokoplast)

RiBOZOM
-Okaryot ve prokaryot tiim hiicrelerde ortak olarak bulunan zarsiz organeldir. (Olgun alyuvar
hicrelerinde bulunmaz.)
-Biylik ve kiiglik olmak Gzere iki alt birimden olusur. Normalde bu iki alt birim birbirinden
ayridir. Protein sentezlenecegi zaman bir araya gelirler.
-rRNA ve proteinden olusur. Niikleoprotein 6zelik gosterir.
-Ribozomun alt birimlerinin sentezi ¢ekirdekgikte olur.
Ribozomlar; ER ve gekirdek zari (izerinde, sitoplazmanin sivi kisminda, kloroplast ve
mitokondri igerisinde bulunur.

-Ribozomlarin gorevi, amino asitlerden protein sentezi yapmaktir. Ribozomlar amino
asit sentezi yapmaz.

-Hiicre ayni proteinden ¢ok sayida sentezlemek istediginde ¢ok sayida ribozom bir araya
gelerek polizom olusturur. Bu sayede kisa slirede ayni proteinden ¢ok sayida lretilebilir.
-Ribozomlarda gergeklesen protein sentezi tepkimesi;
n(amino asit) - Polipeptit (protein) + (n-1) Su
seklinde olduguna gore, ribozom etkinligi artmis bir hiicrede;
-Amino asit miktari azalir.
-Peptit bagi sayisi artar.
-Osmotik basing azalir.
-Dipeptit, tripeptit, ... protein miktari artar.
-Hiicre pH'si azalir.
-ATP miktari azalir.

LizozoM (iNTIHAR KESECIGi)
-Bitkiler harig 6karyot hiicrelerin gogunda bulunur.
-Basit (ilkel) yapili bitkilerde fitolizozom denilen lizozom benzeri yapilar vardir.
-Alyuvar hiicreleri disinda bitlin hayvan hiicrelerinde bulunur.
-Sindirim (hidroliz) enzimlerini igeren, tek zarla gevrili organeldir.
-Hiicre ici sindiriminde gorevlidir.
-Lizozomlar en gok karaciger hiicrelerinde ve akyuvarlarda bulunur.
-Lizozom, hiicre icinde yaslanmis, yipranmis ya da islevini yitirmis organelleri, hiicredeki
polimerleri sindirir. www.biyolojiportali.com
-Organizmada 6lim ve bazi hastalik durumlarinda hiicre ici kontrol mekanizmasi
bozuldugunda zar yapisi bozulur ve lizozom enzimleri serbest kalirsa hiicre kendi kendini
sindirerek ortadan kalkar. Bu olaya otoliz denir. Otoliz, hiicrenin 6limiine sebep olur.
-Kurbaga larvasinin kuyrugunun yok olmasinda, hareketsiz kalan kaslarin erimesi, yasli
dokularin, alyuvarlarin ve mikroplarin yok edilmesinde, embriyonik gelisim sirasinda parmak
aralarindaki perdelerin yok olmasinda lizozom enzimleri etkilidir.

SORU 1. (2015 YGS/Fen Bilimleri)

Bir bitki hiicresinde bulunan cift zarla
¢evrili yapilar asagidakilerden hangisinde
dogru verilmistir?

A) Plastit-Mitokondri-Endoplazmik
retikulum

B) Plastit- Mitokondri-Cekirdek

C) Cekirdek-Golgi cisimcigi-Mitokondri
D) Plastit- Golgi cisimcigi-Koful

E) Gekirdek-Mitokondri- Endoplazmik
retikulum

SORU 2. (2014 - LYS2 / BiY)

Bir bakteri hiicresiyle bitki hiicresi
karsilastirildiginda, asagidaki 6zelliklerden
hangisi farklilik géstermez?

A) Huicre duvarinin yapisi

B) Oksijenli solunumda kullanilan enzimler
C) Kromozomlarin yapisi

D) Ribozomlarin yapisi

E) Hucrelerin bolinme sekli

SORU 3. (2013- LYS2 / BiY)

I. Merkezi koful

Il. Granlli endoplazmik retikulum

Il. Hicre zari

IV. Hiicre duvari

V. Hiicre iskeleti elemanlari

Yukaridaki hiicresel yapilardan hangileri
hem hayvan hem de bitki hiicresinde
bulunabilir?
A)lvell

D) I, lveV

B) Il ve IV
E) I, IV ve V

C) I, Ilve lll

SORU 4. (2012- LYS2 / BiY)
Hayvansal hiicre zarlarina 6zgilliik
kazandiran glikolipitler, asagidakilerin
hangisinde sentezlenir?

A) Ribozomlarda B) Sitoplazmada
C) Golgi aygitinda D) Lizozomda

E) Hlcre zarinda

SORU 5. (2010 — LYS2 / BiYO)

Bir hiicrenin,

l. ribozom,

1. hiicre duvari,

I1l. mitokondri

yapilarindan hangilerine sahip olmasi
okaryot hiicre olduguna karar vermek igin
kullanilabilir?

A) Yalnizl  B)Yalniz Il
D) lvell E) Il ve lll

C) Yalnizlll

SORU 6. (2009- GSS / FEN-1)

Okaryotik bir hiicrede, salgilanmak iizere
sentezlenen bir protein agagidaki
yollardan hangisini izler?

A) Golgi aygiti — Grantilstiz endoplazmik
retikulum—Hdcre zari

B) Golgi aygiti — Granilli endoplazmik
retikulum — Hiicre zan

C) Granulli endoplazmik retikulum — Hiicre
zari — Golgi aygiti

D) Granulli endoplazmik retikulum — Golgi
aygiti — Hucre zari

E) Granilstiz endoplazmik retikulum —
Golgi aygiti— Hicre zari

www.biyolojiportali.com




-Besinler, besin kofuluna alindiktan sonra lizozom keseleri bu kofullarla birlesir ve diflizyonla
hiicre zarindan gecebilecek kadar kiiglik molekiillere pargalanir. Geride kalan atik maddeler
yiiksek organizasyonlu canhlarda birikir ve bir zaman sonra hiicre yaslanmasiyla birlikte
lipofuksin pigmentinin olusumu gordildr. Biriken bu madde yasli bireylerin ellerinde,
omuzlarinda ya da yiiziinde kahverengi lekeler olusturur.

-Lizozom hiicre igi sindirimini saglar. Hiicre disi sindirime katilmaz. Lizozom, iginde
bulunan sindirim enzimlerini kendisi degil, ribozom Uretir.
GOLGI CiSIMCIGi
-Tek zarla gevrili Gst Uste dizilmis yassi keseciklerden olusur.
-Granlilsiiz ER’den meydana gelmistir.
-Hicrede salgilama ve zar fabrikasi gibi gérev yapar.
-ER’den gelen protein, lipit, karbonhidrat gibi temel
bilesenleri isleyip farklilastirarak; hicre zarinin bilesenleri
olan glikolipit, glikoprotein, lipoprotein sentezler. Ayrica
enzim, hormon gibi diizenleyicileri de sentezler.
Ornegin: Glikoprotein sentezi sirasinda sirasi ile;
1. Ribozom, protein sentezler.
2. ER, bunlari golgiye tasir. www.biyolojiportali.com
3. Golgi cisimcigi, glikoz ile proteinleri birlestirerek glikoprotein sentezi tamamlanir.
-Lizozom ve koful gibi organellerin olusumunu saglar.
-Bitkilerde hiicre duvarini olusturan seliiloz, hiicre zarinda bulunan seliiloz sentez kompleks
proteinleri tarafindan Uretilir. Golgi araciligi ile diizenlenir.
-Sperm ve alyuvar hiicrelerinde golgi bulunmaz.
ENDOPLAZMIiK RETIKULUM (ER)

-Okaryot hiicrelerde hiicre zari ile gekirdek zari arasinda uzanan, kanalcik ve borucuklar
sistemidir.

Cekirdek zan

ranullisiz ER
Granullisiz E CeKirdek

GranullG ER

Ribozom

-Hucre zarin ve gekirdek dis zarindan olusur.
-Genel olarak, depolama, paketleme ve hiicre hi¢i madde iletiminde, mekanik etkilere karsi
korumada, hiicreye desteklik saglamada etkilidir.
-Ayri ayri odaciklar olusturarak asit ve baz tepkimelerinin birbirini etkilemeden olusmasini
saglar.
-Endoplazmik retikulum (ER) tizerinde ribozom tasiyip tasimamasina gore granilli ve
granilstiz ( duz) ER olmak Gzere iki grupta incelenir.
Graniillii endoplazmik retikulum ve proteinlerin islenmesi:
-Uzerlerinde ribozom bulunan ER dir.
-Proteinlerin taginmasini saglar ve depolar.
-Bazi proteinler ER de gesitli islemlerle yapisal degisiklige ugratilarak islenir. islenen bu
proteinler golgiye tasinir.
Graniilsiiz (diiz) endoplazmik retikulum ve lipid sentezi:
-Uzerinde ribozom bulunmayan ER’dir.
-Granlilstz ER; lipid (yag), karbonhidrat, fosfolipit, steroit (esey hormonlari gibi) sentezi yapar.
-Ayrica granilsiiz ER 6zellikle kas hiicrelerinde kalsiyum depolar.
-insan karaciger hiicrelerinde ilaglarin ve zehirli maddelerin etkisiz hale getirilmesinde rol
oynar.
-ER’den olusan organeller, golgi, lizozom ve kofuldur.

KOFUL
-Kofullar tek kath zarla gevrili igi sivi dolu keselerdir.
-Koful 6z suyu denilen bu sivi igerisinde seker, protein, organik asitler, mineraller, alkoloid
maddeler, antosiyanin pigmentleri bulunur.
-Bitki hiicrelerinde biiylik ve sayisi az, hayvan hiicrelerinde ise kiiglik sayica fazladir.

-Olgun bitki hiicrelerinde genellikle blyiik bir merkezi koful bulunur. Merkezi koful
hayvan hicrelerinde bulunmaz.

-Kofullar hiicrelerde; ER, golgi ve hiicre zarindan, ¢ekirdek zarindan olusabilir.
-Kofullarin gérevleri

-Kofullar hiicrede madde aligverisinde, beslenme, sindirimde ve bosaltimda gorevlidir.
-Seker ve aminoasitlerin gegici depo yeridir.

SORU 7. (2006-0SS)

Normal gevre kosullarinda, bitkilerin
kloroplastlarinda asagidaki olaylardan
hangisi gerceklesmez?

A) Enzimlerin kullanilmasi

B) ATP Uretimi

C) DNA'nin eslenmesi

D) Organik madde Uretimi

E) Yag depolanmasi

SORU 8. (2005 OSS)

Asagidaki tabloda |, II, Ill, IV olarak
numaralandirilan bakteri, mantar, bitki ve
hayvan hcrelerinin baz yapisal
ozellikleriyle ilgili bilgiler verilmistir.

Hﬁm Kloroplast Q&:::ek th;: ?1:“"
Hacreler hiicre geperi

) | Yok Var ar

u......» ar Var Var

- Yok Var Yok

NV | Yok | Yok Var

Buna gore, I, 11, Ill, IV numarali hiicrelerin
ait oldugu canlilar asagidakilerin
hangisinde dogru olarak verilmistir?

Bakteri Mantar Bitki Hayvan
A) | 1l \% 1]
B) | 1 Il \%
C) 1 \% | Il
D) \% | Il 11
E) \% 1l 1l |
SORU 9. (2003 655)

Bir hiicrede oksijenli solunum, protein
sentezi, fotosentez olaylarinin timiniin
gergeklesebilmesi igin bu hiicrede,

I. ribozom

1. kloroplast

IIl. mitokondri

IV. sentrozom

organellerinden hangilerinin bulunmasi
zorunludur?
A)lvell

D) I, lllve IV

B) Il ve Il
E) I, Il ve IV

C) I, Ilve lll

SORU 10. Asagida verilenlerden hangisi,
kloroplast ve mitokondri organellerinde
goriilen ortak ozelliklerden biri degildir?
A) Cift zara sahip olma

B) Bagimsiz ¢cogalabilme

C) Kendine 6zgu yonetici molekule sahip
olma www.biyolojiportali.com

D) ATP sentezleyebilme

E) Suyu ayristirabilme

SORU 11. Agagidakilerden hangisinde
mitokondri bulunmaz?

A) Bitkiler ~ B) Mantarlar C) Beyin
D) Hayvanlar E) Memeli alyuvarlar

SORU 12. Sitoplazmada ¢ok fazla sayida
ribozom bulunan bir hiicre i¢in asagidaki
varsayimlardan hangisi ileri striilebilir?
A) Protein sentezi hizhdir.

B) Ototrof bir hicredir.

C) Mitoz bolinmeye hazirlanmaktadir.

D) Hormon salgilayan bir hiicredir.

E) Oksijensiz solunum yapmaktadir.

SORU 13. rRNA ve ribozomun
sentezlendigi organel asagidakilerden
hangisidir?

A) Cekiedekgik B) Endoplazmik retikulum
C) Lizozom D) Golgi  E) Koful

www.biyolojiportali.com




-igindeki antosiyan gibi pigmentler gigeklere renk vererek tozlasmaya yardimci olur.

-Meyvelere renk vererek tohumun yayllmasinda etkili olur.

-Bazi zehirli atiklari tuzlarla birlestirerek kristal seklinde depolayip zararsiz hale getirir.

-Besin kofulu, Sindirim kofulu, Bosaltim kofulu, Salgi kofulu ve Kontraktil koful gibi cesitleri
vardir.

-Tatli sularda yasayan bir hiicrelilerde (paramesyum, amip, 6glena gibi) kontraktil koful
bulunmasina ragmen tuzlu sularda yasayanlarda bulunmaz.

-Kontraktil koful, hiicre igine giren fazla suyun aktif bir sekilde ATP harcanarak disari
atilmasinda goérevlidir.

MITOKONDRI
-Prokaryot canlilar ve memeli olgun alyuvarlarinin disinda oksijenli solunum yapan tim
hiicrelerde bulunur. www.biyolojiportali.com
-Mitokondriler hiicrenin enerji santralleridir. Oksijenli solunum ile ATP Uretir.
-Substrat diizeyinde fosforilasyon ve oksidatif fosforilasyon ile ATP sentezlenir.
-Gift zarhdir.
-Dis zar diiz, i¢ zar kivrimlidir. Kivrimli bu yapiya krista denir.
-Krista Gzerinde ETS enzimleri (enerji Gretiminde gorev alan enzimler) vardir.
- Kristadaki kivrimlar mitokondrinin ylizeyini genisletir. Boylece daha fazla ATP Uretilir.
-Kendisine ait DNA, RNA ve ribozomu vardir.
-Kivrimlarin arasini matriks adi verilen sivi doldurur. DNA, RNA, ribozom ve solunum enzimleri
matriks iginde bulunur.

-Enerji ihtiyaci fazla olan sinir, kas ve karaciger gibi hlicrelerde mitokondri sayisi diger
hicrelere gore daha goktur.

-Mitokondrilerin kendilerine 6zgii sinirh bilgi tastyan DNA’sI ytizden kendilerini esleyebilirler.
-Cogalmalar, gcekirdek DNA’sinin kontroliinde gergeklesir.

-Mitokondride oksijenli solunum ile ATP uretildigine gore, mitokondri etkinligi artan bir
hiicrede; (O;’li solunum: CgH1,06 + 6 O, = 6 CO, + 6 H,0 + ATP + Isi)

-Eneriji verici olarak kullanilan glikoz, yag asidi ve gliserol gibi monomerlerin miktari azalir.
-0, tiketimi artar. -CO; artar

-Yogunluk azalir.

-pH diser. Asitlik artar.

-Uretilen ATP artar. Isi artisi olur.

-Osmotik basing azalir.

insanlar mitokondrilerini annenin yumurta hiicresinden alirlar. Spermden yani babadan
degil. Diger taraftan yine insanlar sentrozomlarini babanin sperm hiicresinden alirlar.
Anneden degil.

PLASTITLER
-Bitki hiicrelerinde, alglerde ve 6glena gibi protistlerde bulunan ift kath bir organeldir.
-igerdikleri renk maddeleri ve yaptiklari géreve gore kloroplast, kromoplast ve lékoplast
olmak iizere (i¢ gesit plastit vardir. Ui de cift kath zar ile kusatilmistir.
1. Kloroplast:
-Klorofil tasidiklari igin yesil renkli plastitlerdir. Bazi protista (6glena) ve bitkilerde bulunur.
-Bir bitkinin tim yesil kisimlarinda (yapraklarda, geng dallarda ve olgunlasmamis meyvelerde)
bulunur. Bitkilerde fotosentez olayinin gergeklestigi organeldir.
Fotosentez: Bitkilerin CO, ve H,O gibi inorganik maddelerden giines enerjisi ve klorofil
yardimi ile organik besin tGretmeleridir. Bu sirada atmosfere O, verilir.
Genel denklemi:

Isik enerjisi

6CO; + 6H,0 CeH1,06 + 60,

Klorofil

-Kloroplastin en disinda segici gegirgen yapida ¢ift zar bulunur. (Dig zar gegirgen ig zar segici
gegirgendir.) www.biyolojiportali.com

-Kloroplast, stroma, granum ve ara lamellerden olusur.

-Stroma: igerisinde DNA, RNA, ribozom, enzim, nisasta, lipit bulunan en igteki sivi kisimdir.
-Granum: Tilakoit zar denilen Gglinci bir zar sisteminin Ust Uste dizilerek olusturdugu lamelli
yapidir. Klorofil bu tilakoit zarlarda bulunur. Granumlar, ara lamellerle birbirine baglanarak
giines 1s1g1inin daha fazla emilmesini saglar. Bu da bitkinin daha fazla isik almasi ve daha fazla
fotosentez yapabilmesi demektir.

SORU 14. Yeryiiziindeki hayatin devam
etmesi agagidaki organellerden en cok
hangisine dayaldir?

A) Kloroplast

B) Cekirdek

C) Mitokondri

D) Sentrozom

E) Golgi aygiti

SORU 15. Havug bitkisinin kokiinde;
. kloroplast

Il. kromoplast

1. I6koplast

isimli plastitlerden hangileri bulunur?
A)Yalnizl B)Yalmizll C)lvell
D)lvelll  E)llvell

SORU 16. Asagidaki yapilardan hangisinin,
karsisindaki olayla iligkisi yoktur?

A) Ribozom -> Protein sentezi

B) Kloroplast - Fotosentez

C) Mitokondri - Fermantasyon

D) Cekirdek - Mitoz bdlinme

E) Hlcre zari - Osmoz

SORU 17. Oglenanin bir organelinin icerigi
Uger dakika arayla analiz edilmis ve
sonuglar asagidaki tabloda gosterilmistir.

E -
| Analiz Sonucu

Analiz | -
| Nigasta | Glikoz
[ 1 I wee | we |
2 | %22 | %78
3 | %8 | we2

Bu organelin goérevi nedir?
A) Sindirim  B) Solunum  C) Bosaltim
D) Fermantasyon E) Fotosentez

SORU 18. Sitoplazma ile ilgili;

I. tim hticrelerde bulunur.

1. sivi kisim (sitozol) ve organellerden
olusur.

II. sivi kisminda inorganik ve organik
molekdller bulunur.

IV. icinde fosforilasyon gergeklesebilir.
yargilarindan hangileri dogrudur?
A)lve IV B) Il ve lll Q) 1, 1lvelll
D) I, MvelV E)L I, I ve IV

SORU 19. Ribozom etkinligine bagh olarak
asagidaki grafiklerde gosterilen
degisimlerden hangisi cizilemez?

A)A Protein miktar B) A Su miktari
> >
C)A Su miktari D) A Enerji kullanimi
> >

E) A Amino asit miktari

SORU 20. Koyun karaciger hiicrelerinin
sitoplazmasinda agagidakilerden hangisi
bulunmaz?
A) Ure

D) RNA

B) Glikoliz enzimleri C) DNA
E) Ribozom

SORU 21. Hiicre digina sindirim enzimi
salgilayan pankreasin yapisinda bulunan
acinar hiicrelerinde;

www.biyolojiportali.com




— Dis zar
— igzar

- Granum

Ara lamel Tilakoit zar

Sekil: Kloroplastin yapisi

Kloroplastlarin kendilerine ait DNA’sI oldugundan gerektiginde DNA’sini esleyerek
coglabilir.

-Kloroplastlarda fotosentezin 1s18a bagiml reaksiyonlarinda fotofosforilasyon ile tretilen
ATP’ler yine fotosentezin isiktan bagimsiz reaksiyonlarinda besin sentezi i¢in harcanir.
Kloroplast disinda baska bir metabolik olayda harcanmaz.

Fotosentezin gergeklestigi kloroplast organelinin etkinligi artan bir hiicrede;

-CO, miktari azalir. Oksijen miktar artar.

-pH artar. Asidik deger duser.

-Monomer miktari artar.

-Hicre yogunlugu artar.

-Osmotik basing artar.

2. Kromoplast:

-Bitki hiicrelerine yesil disindaki renkleri veren plastitlerdir. Ornegin; sari (ksantofil), turuncu
(karoten), kirmizi (likopen) renkte olan plastitler kromoplastlardir.

-Sonbaharda yapraklarin dokilmeden 6nce sararmasinin nedeni, klorofil pigmentinin
yapisinin bozulmasi ve kloroplastlarin kromoplastlara déntsmesidir.

-Kromoplast, diger plastitlere doniisemez.

3. Lokoplastlar:

-Renksiz plastitlerdir.

-Lokoplastlar uzun siire 151k alirsa yesil renkli kloroplastlara déniisebilir. Ornek; patatesi isikta
gillenmesi.

-Bitkinin kok, toprak alti gévdesi ve tohum gibi depo organlarinin hiicrelerinde bulunur; -
Nisasta, yag ve protein depo eder.

-Ornegin patates yumrusunda nisasta, baklagil tohumunda protein, aygicegi tohumunda yag
depolayan I6koplastlar bulunmaktadir.

Ug plastit de DNA icerdiginden ve yapisal benzerlik gdsterdiginden cevre sartlarinin etkisi
ile birbirine donusebilirler.

-MITOKONDRI ve KLOROPLASTIN ORTAK OZELLIKLERI
-Cift zarhdirlar.
-ATP hem sentezlenir hem de harcanir. (fosforilasyon - defosforilasyon gerceklesir.)
-ETS’leri (Elektron Tagima Sistemleri) vardir.
-DNA, RNA ve ribozomlari vardir. Kendilerini esleyebilirler.
-Enerji donisiimii yaparlar.
-Prokaryotlarda bulunmazlar. www.biyolojiportali.com
-Protein ve enzim sentezlerler.
MITOKONDRI ve KLOROPLAST FARKLARI

MITOKONDRI KLOROPLAST

Oksijenli solunum yapar. Fotosentez yapar.

Gece giindiiz aktiftir. Isik oldugunda aktiftir.

Oksidatif ve substrat diizeyinde

Sesiatleeyan o A T i Fotofosforilasyon ile ATP Uretilir.

Hem bitki hem de hayvan hiicrelerinde

Bitki hiicrelerinde bulunur.
bulunur.

Solunum reaksiyonlari ile ATP Uretilir. Isik enerjisi ile ATP Uretilir.

i¢ zar kivnimlidir. i¢ zar diiz bir yapiya sahiptir.

Klorofil renk pigmentleri bulunmaz. Klorofillidir, yesil renk verir.

inorganik maddeleri organik maddelere
dondstarir.

Organik maddeleri inorganik maddelere
kadar pargalar. www.biyolojiportali.com

0, kullanir, su Uretir. CO;, ve su kullanir, O, Uretir.

Ortam pH'ini diisirdr. Ortam pH'ini arttirir.

Turgor basincini arttirir. Osmotik basinci
disdrr.

Turgor basincini diistiriir. Osmotik basinci
arttinir.

. golgi aygiti

II. ribozom

IIl. endoplazmik retikulum

IV. salgi kofulu

gibi yapilarin gorev sirasi asagidakilerden
hangisinde verilmistir?
A) IV-11I-11-1 B) I-11-IV-III
D) HI-1-1-1V E) I-I-11I-1V

C) lI-10-1-1v

SORU 22. Asagida hiicre iskeletini
olusturan yapilarin bazi gérevleri
verilmistir.

I. Hayvan hicrelerindeki sitokinezin
bogumlanma ile gergeklestirilmesi
II. gekirdegin hiicre igindeki yerinin
sabitlenmesi

Il. mitoz sirasinda kromozomlarin
ayrilmasi www.biyolojiportali.com
Bu gorevleri gergeklestirenler
asagidakilerden hangisinde dogru

verilmistir?
Mikro Ara Mikro
flamentler flamentler tibdaller
A) | 1] ]
B) 1l 1] |
C) 1l | ]
D) | 1} 1]
E) 1l | 1]

SORU 23. Asagida amiple yapilan iki ayri
deney gosterilmistir.

."f Deney | q\'. .f’f Deney 1 q\.

Kesilir

Yasamaz
eprm S A
Buna goére;

I. Cekirdeksiz bir hiicre yasayamaz.

1. Sitoplazma tek basina hiicrenin canhlig
icin yeterlidir.

IIl. Canliligin devam etmesi igin sitoplazma
ve ¢ekirdek bir arada olmalidir.
yargilarindan hangilerine ulasilabilir?
A)Yalnizl B)Yalmizll  C)Yalnizlll

D) lvelll E) I, 1l ve lll

vagar /

SORU 24. insan karaciger hiicrelerinde
ilaglarin ve zehirli maddelerin etkisiz hale
getirilmesinde rol oynayan organel
asagidakilerden hangisinde verilmistir?
A) Lizozom B) Golgi  C) Koful

D) Ribozom  E) Endopazmik retikulum

SORU 25. Okaryot bir hiicrenin,

I. cekirdek

Il. sentrozom

IIl. ribozom

IV. sitoplazma

yapilarindan hangilerinde DNA bulunur?
A) Yalniz | B)llvelll  C)lvelll

D) I, lllve IV E)IL, 1l ve IV

SORU 26. Fotosentezi gergeklestirebilen
bir yaprak hiicresinin bazi organelleri
arasindaki iliski asagidaki semada
gosterilmistir.

www.biyolojiportali.com




G Isik
enerjisi

—~—
CO,ve H0
Kloroplast Mitokondri
(Fotosentez) (Oksijenli solunum)

Sekil: Mitokondri ve kloroplast arasindaki iliski
PEROKSIiZOM

-Hemen hemen tiim 6koryat hiicrelerde bulunan tek katli zarla gevrili bir organeldir.
-Hayvansal organizmalarda peroksizomlar, 6zellikle metabolik aktivitesi daha yliksek olan
karaciger, kalp, kas ve bobrek hiicrelerinde daha fazla bulunur. Bitkilerde ise tohumlar ve
yapraklar, peroksizom organeli bakimindan daha zengindir.
-Oksijeni hem kullanan hem de olusturabilen bir organeldir.
-Hicrede metabolik faaliyetler sonucu olusan H*iyonlarini O; ile tepkimeye sokarak hidrojen
perosit (H,0;) olusumuna neden olur. www.biyolojiportali.com
-Peroksizom ayni zamanda katalaz enzimi tasir. Bu enzim gok zehirli olan peroksiti su ve
oksijene pargalayarak O, olusumuna neden olur. Boylece sitoplazmanin pH'sini diizenlemis
olur.

Katal
H,0, atalaz

H,0+1/20;

-Bazi peroksizomlar oksijen kullanarak yag asitlerini mitokondrinin kullanabilecegi daha kiiglik
molekiillere donistiirdr.

-Peroksizomlar, mitokondri gibi oksijen kullanan organeldir. Ancak ATP sentezi
yapmazlar.
-Peroksizomal enzimler stoplazmadaki serbest ribozomlar tarafindan sentez edilir.

SENTROZOM (SENTRIYOLLER)
-Hayvan hiicrelerinin birgogunda, alg ve mantarlarda gekirdegin hemen yaninda bulunan
zarsiz bir organeldir. Bir sentrozom, birbirine dik olarak yerlesmis iki adet sentriyolden olusur.
-Her bir sentriyol, dokuz adet Ugerli mikrotibiilden meydana gelir.

-Sinir hiicreleri, olgun alyuvarlar, yumurta, cizgili kas

N . i X Sl " X S Sentriyoller
hicreleri ve gelismis bitkilerin hiicrelerinde sentrozom P '-f-;&f
yoktur. iy AN
) ) . ) Mlkmubul NN
- Sentrioller, hiicre béliinmesi sirasinda kutuplara _" =
cekilerek ig ipliklerinin tutunmasini saglarlar. ‘:ﬁ///
-Kame, sil gibi hiicre hareketini saglayan yapilarin /,«\'{\\?

olusumunda rol alir.

Kanser tedavisinde uygulanan yontemlerden biri de kemoterapidir. Kemoterapideki
ilaglar hiicre boliinmesi esnasinda sentriyoller arasinda olusan ig iplikleri Gstiinde
etkilidir. Bu ilaglar ig ipliklerinin olusmasini engelleyerek kanserli hiicrelerin boliiniip
¢ogalmasini durdurur.

HUCRE iSKELETI
-Okaryot hiicrelere seklini veren ve hiicre ici organizasyonu saglayan yapilarin timi hiicre
iskeleti olarak adlandirilir.
-Hiicre iskeleti proteinlerden olusan mikrofilament, ara filament ve mikrotiibiil olmak tGzere
g gruba ayrilr.

-Mikroflament: Kas doku liflerinin (aktin ve
miyozin) kisalip uzamasinda, amipte yalanci
ayak olusumunda, besinlerin emiliminde
(mikrovillus olusumunda) ve hayvan
hiicrelerindeki sitokinezin bogumlanma ile
gergeklesmesinde gorev alir.

Mikrofilament  Ara filament Mlkrotubul

Ara filamentler: Diger ikisinden daha kararlidir. Hiicre seklinin ve hiicre igi yapilarin
sabitlenmesinde gorev alir. Ornegin cekirdegin hiicre icindeki yerinin sabitlenmesini ara
filamentler saglar. www.biyolojiportali.com

-Mikrotiibiil: Hiicre seklinin belirlenmesinde, hiicrelerin ve hiicre igcindeki organellerin yer
degistirmesinde, mitoz sirasinda kromozomlarin ayrilmasinda gorev alir. Ayrica bitki
hiicrelerinde hiicre duvarinin yapisindaki seliiloz liflerinin diizenlenmesinde de rol oynar. Sil,
kamgi ve sentriyolleri olugturur.

- Mikrotibiiller, 6karyotlara 6zgtidir.

®—>c0. —>®

ATP—> () —» H,0
Semadaki bilgilere gore |, Il ve lll ile
belirtilen organellerin isimleri
asagidakilerden hangisinde verilmistir?

| 1l 1l
A) | Kloroplast Mitokondri | I6koplast
B) | Mitokondri Kloroplast Ribozom
C) | Mitokondri Ribozom Golgi
D) | Mitokondri Klorofil Ribozom
E) | Mezozom Kloroplast Lizozozm

SORU 27. Bitki ve hayvan hiicreleri igin
hangisi ortak 6zelliktir?

A) Glikozun fazlasini nisasta olarak
depolama

B) Fotofosforilasyon ile ATP sentezi
yapabilme

C) Oksidatif fosforilasyon ile ATP
Uretebilme

D) Lizozomlari ile hiicre igi sindirim
gergeklestirme

E) Sitokinezi bogumlanmaile
gergeklestirme

CEVAPLAR ve COZUMLERI
1. Plastit- Mitokondri-Cekirdek Cevap: B

2. Hiicre duvarinin yapisi bakterilerde
peptidoglikan, bitkilerde ise selllozdur.
Kromozomlarin yapisinda bakterilerde
histon protein yok, bitkilerde vardir.
Bakterilerin ribozomlari kiglik, bitkilerin
ise daha buyuktir. Bakteriler mitoz
boliinemez, bitkiler boliinebilir. Hem
bakterilerde hem de bitkilerde O'li
solunumda kullanilan enzimler ortaktir.
Cevap: B

3. Merkezi koful ve hticre duvar bitkilerde
bulunur, hayvanlarda bulunmaz. Ancak
Granilli endoplazmik retikulum, hiicre
zari ve hiicre iskeleti elemanlari bitki ve
hayvan hiicrelerinde ortak olarak bulunur.
Cevap: D

4. Glikolipit tretimini gerceklestiren
oganel, golgi aygitidir. Cevap: C

5. Prokaryotlarda zarli olusum yoktur.
Ribozom biitiin canlilarda ortaktir. Hiicre
duvari hem prokaryot hem de
okaryotlarda bulunabilir. Cevap: C

6. Salgilanacak protein grantllii ER
Uzerindeki ribozomlarda sentezlenir.
Golgide islenir paketlenir. Hlicre zarindan
disari salinir. Cevap: D

7. Yag depolanmasi kloroplastlarda degil,
|6koplastlarda olur. Cevap: E

8. |, kloroplast yok, hiicre duvari var,
mantardir.

II, kloroplast oldugu igin bitkidir.

I1l, kloroplast ve hiicre duvari olmadigl igin
hayvandir.

IV, hiicre duvari var zarli olusum yok,
bakteridir. Cevap: D

9. Protein sentezi igin ribozom, oksijenli
solunum igin mitokondri, fotosentez icin
kloroplast organelleri gereklidir.
Senterozom hayvan hiicrelerinin
bolinmesi suirecinde ig ipliklerinin
olusumunda islev gorir. Cevap: C

www.biyolojiportali.com




CEKIiRDEGIN YAPISI ve GOREVLERi
-Cekirdek, icerdigi DNA nedeni ile hiicrenin yonetim merkezidir.
-Prokaryotlar gibi ¢ekirdeksiz hiicreler de vardir. Fakat bu hiicrelerde yonetimi saglayan DNA,
sitoplazmada bulunur. www.biyolojiportali.com
-Cekirdek, birgok hiicrede bir tanedir. Bazi hiicrelerde gekirdek sayisi birden fazla olabilir. (Kas
hiicreleri, mantar hicreleri gibi)

-Amiplerle yapilan deneyler, ¢ekirdegin hiicre hayati _ /’Ceﬁdgkasamaz
icin gerekli oldugunu ortaya koymustur. L

-Cekirdegi cikarilan bir amibin ve gikarilan gekirdegin

uygun sartlarda bekletilmesine ragmen, yasamadigl \——y Yasamaz
gozlenmistir. Sitoplazma

-Amip asagidaki sekildeki gibi
boltindugiinde gekirdegin bulunmadig
sitoplazma pargasi oliirken gekirdegin
bulundugu sitoplazma pargasinin
yasamaya devam ettigi gbzlenmistir.

Kesilir \ -~ Yasamaz
~
Sitoplazma
SONUG: Hiicre canhliginin devam etmesi igin sitoplazma ve gekirdek bir arada bulunmalidir.

-Cekirdegin lic temel gérevi vardir.

- DNA’daki bilgilere gére uretilen
enzim ve hormonlarla (islevsel
proteinlerle) hiicreyi yonetir.

- Depoladig bilgileri hiicre bélinmesi
ile yeni hiicrelere aktarir.
-Canlilardaki farkl kalitsal 6zellikleri

Endoplazmik
retikulum

Cekirdekcik

Kromatin

olusturur. gelki,dek
-Bir gekirdek 4 béliimden olugur. Razmas!
1. Cekirdek zari (Karyolemma) Por

2. Cekirdek plazmasi (Karyoplazma)
3. Gekirdekgik (Nukleolus)
4. Kromatin iplik ve kromozomlar
1. Cekirdek zarn
-Cekirdek hiicrenin diger kisimlarindan bir zar ile ayrilr.
-Zar, ¢ekirdege sekil ve direng kazandirir.
-Cekirdek zari hiicre bolinmesi sirasinda kaybolur (¢6zlinir), bélinme tamamlandiktan sonra
yeniden olusur.
-Cift kath yapidadir ve hlicre organellerinden ER ile baglantilidir.
-Cekirdek zarinin dis ylizeyinde ribozomlar yer alir.
-Zar lzerinde, por adi verilen gegitler bulunur. Bunlar hiicre zarindaki porlardan biyktr.
-Porlar, RNA, ATP ve protein gibi blyuk (polimer) molekiillere gecirgendir.
2. Cekirdek plazmasi (Karyoplazma)
-Cekirdek i¢ini dolduran sividir. Sitoplazmanin devami gibidir, ancak ¢6ziinmis madde ve

Ribgz'om

Sekil: Cekirdek ve béliimleri

Cekirdekzan

nikleik asitler bakimindan daha yogundur. Bu yapi icinde protein, enzim ve mineral maddeler

de bulunur. icinde kromatin iplikler ve gekirdekgik yer alir.

3. Cekirdekgik (Nukleolus)

-Bir zarla gevrili degildir. Yapisinda DNA, RNA ve protein bulunur. Cekirdekgikte rRNA
sentezlenir ve proteinlerle birlestirilerek ribozomun alt birimleri olugturulur.

NO

Prokaryotik hiicrelerde gekirdekgik olmadigi igin ribozomun alt birimleri sitoplazmada
Uretilir.

-Cekirdekgigin blyuklGgu ve sayisi, canlinin tiiriine ve hiicrenin biiyiime evresine gore degisir.
-Protein sentezinin daha yogun oldugu hiicrelerde gekirdekgigin daha biiyik oldugu
gorulmektedir. Cekirdekgik, hiicre bolinmesi sirasinda ¢oziiniir, daha sonra yeniden olusur.
4. Kromatin iplik ve kromozomlar

-Cekirdekte bulunan DNA histon denilen proteinlerle birlikte kromatin adi verilen yapiyi
olusturur.

-Hicre bollinmesi sirasinda bu kromatinler, kisalip kalinlasarak kromozomlari olusturur.
-Kromozomlar birbirinin kopyasi iki kromatit igerir. Clink{i, DNA zinciri béliinme 6ncesi
eslenmistir. www.biyolojiportali.com

-Canlinin kahtsal karakterlerini tagilyan kromozomlar hiicrelerde tiire 6zgii sayida bulunur.
-Ornegin insanda 46, niliiferde 160, képekte 78 kromozom vardir.

Partenogenez ile gogalan bazi canlilar harig, ayni tlr bireylerin kromozom sayilari
aynidir. Ancak kromozom sayilari ayni olan bireylerin ayni tiir oldugu kesin degildir.
Mesela insan, siyah moli baligi ve kurtbagr agaci 46’sar kromozom tasir. Ancak birisi
insan, birisi havvan, birisi de bitkidir.

10. Suyu ayristirma olayi (fotoliz)
fotosentezde gergeklesir. Organeli ise
kloroplasttir. Cevap: E

11. Memelilerin olgun alyuvar
hlcrelerinde gekirdek ve organeller
bulunmaz. Bu 6zellik memeliler igin ayirt
edicidir. Cevap: E

12. Ribozom protein sentezinden sorumlu
organeldir. Sayisi ¢ok ise hizli bir protein
sentezi gergeklestiren bir hiicredir.
Bolinmeye hazirlikta protein sentezi artar.
Ancak bu durum ribozomlarin gok
oldugunu gostermez. Cevap: A

13. Cekirdekgikte rRNA sentezlenir ve
proteinlerle birlestirilerek ribozomun alt
birimleri olusturulur. Cevap: A

14. Yeryuzindeki hayatin devami igin
atmosferin 0,/CO, oraninin bozulmamasi
lazim. Bunu saglayan organel de
gerceklestigi fotosentez ile kloroplasttir.
Cevap: A

15. Kloroplast bitkinin yesil kisimlarinda
bulunur. Havug kékiinde bulunmaz.
Kromoplast yesil disindaki renkleri
olusturan plastittir. Havug kokiinde besin
depo eden I6koplast ile birlikte bulunur.
Cevap: E

16. Fermantasyon olayi sitoplazmada
baslar sitoplazmada biter. Mitokondride
ise O7’li solunum gergeklesir. Cevap: C

17. Verilen tablo incelenirse nisasta miktari
azalirken glukoz miktarinin artis gosterdigi
tespit edilebilir. Yani hiicre icinde hidroliz
(sindirim) olayi gerceklesmistir. Cevap: A

18. Prokaryot 6karyot tiim hiicrelerde
bulunur. Sivi kisim (sitozol) ve
organellerden olusur. Sivi kisminda
inorganik ve organik molekdller bulunur.
Glikoliz sitoplazmada gergeklesir. SDF ile
fosforilasyon gerceklesir. Cevap: E

19. Ribozomlarda bir dehidrasyon olayi
olan protein sentezi gerceklesir.
Dehidrasyonda ortama su verilir, ATP
harcanir, ATP kullanimi artar, amino asitler
azalirken protein miktari artar. Bu sirada
peptit baglari kurulacagindan sayisi da
artar. Grafikte azalir gosterilmis. Cevap: C

20. Koyun karaciger hiicresi karyot bir
hiicredir. Okaryot bir hiicrenin
sitoplazmasinda DNA bulunmaz. Cevap: C

21. Gorev sirast: ribozom-endoplazmik
retikulum- golgi aygiti-salgi kofulu Cevap: C

22. |. Hayvan hiicrelerindeki sitokinezin
bogumlanma ile gergeklestirilmesi
(Mikroflament)

II. gekirdegin hiicre igindeki yerinin
sabitlenmesi (Araflament)

IIl. mitoz sirasinda kromozomlarin
ayrilmasi (Mikrotibiil) Cevap: A

23. Her iki deneyde de cekirdeksiz kalan
hlcre yagsamamistir. |. 6ncil dogru.
Cekirdegi cikarilan hiicreler yagsamadigina
gore sitoplazma tek basina canhlik igin
yeterli degildir. Il. dncil yanlistir. Canlihigin
devam etmesi igin sitoplazma ve gekirdek
bir arada olmalidir. 1ll. dncll dogru.
Cevap: D

www.biyolojiportali.com




-Canlilarin gelismisligi ile kromozom sayilan arasinda dogrudan bir iliski de yoktur. Ornegin
insanda kromozom sayisi 46 iken, damarli tohumsuz bir bitki olan egrelti otunda 500 tane
kromozom bulunur.

-Canlilarin benzerligi konusunda en 6nemli kriter, DNA sifrelerinin (gen dizilimlerinin) benzer
olmasidir. www.biyolojiportali.com

-Gen, belirli sayida (yaklasik 1500) niikleotitten olusan ve en az bir proteinin veya RNA'nin
sentezinden sorumlu DNA pargasidir.

-Lizozom, kloroplast ve kontraktil koful faaliyeti osmotik basincin artmasina, turgor
basincinin azalmasina neden olurlar.

Prokaryot ve 6karyot hiicrelerin karsilagtiriimasi

Hiicresel Yapilar Biokaiyot Okaryot
Bakteri Huicresi Bitki Hiicresi Hayvan Hiicresi

Hiicre Zar Bulunur. Bulunur. Bulunur.
Hiicre Duvar Bulunur. Bulunur.

Peptidoglikan igerir. Seliloz igerir. Bulunmaz.
Cekirdek Zar Bulunmaz. Bulunur Bulunur
Cekirdekgik Bulunmaz Bulunur Bulunur
DNA sekli Halkasal Dogrusal Dogrusal

- Genelde yok
Sentriyol Yok Basit bitkiler\::le var Genelde var
Yok
Lizozom Yok Basit bitkilerde Var
fitolizozom var

Koful Yok Var Koful
Kapsdl Bazilarinda var Yok Yok
Plazmit Genelinde var Yok Yok
Depo karbonhidrat Glikojen Nisasta Glikojen
Endospor olusturma Bazilarinda var Yok Yok

Herhangi bir Organelde Olusan Problemin Hiicreye Olasi Etkileri
-Huicresel yapilarda meydana gelen bozukluklar gesitli kalitsal hastaliklara yol agabilir.
-Ornegin Tay-Sachs hastaligi lizozomlarin gérevlerini yapamamasi sonucu ortaya gikar.

-Kistik fibroz ise hicre disina fazla miktarda klor iyonunun atilmasi sonucunda meydana gelir.
Bu hastaliklarin ikisi de bireyin ¢ok erken yaslarda hayatini kaybetmesine neden olur.

-Yine mitokondri DNA’sindaki mutasyonlar sebebiyle insanlarda LHON sendromu, Leigh
Sendromu ve Kearns-Sayre sendromu gibi kalitsal hastaliklar da gorilebilir.

24. insan karaciger hiicrelerinde ilaglarin
ve zehirli maddelerin etkisiz hale
getirilmesinde rol oynayan organel,
granilsuz ER’dir. Cevap: E

25. |, ATP ve CO; Uretilen mitokondridir.
I, Su ve CO; kullanan kloroplasttir. IIl,
dehidrasyon olayini gergeklestiren bir
organeldir. Ribozom veya l6koplast gibi.
Cevap: B

26. Okaryot bir hiicrenin gekirdek,
kloroplast, mitokondri organellerinde DNA
bulnur. Sitoplazmada bulunmaz.
sentrozomda bulunmaz. Ribozomlarda
DNA degil, RNA bulunur. Cevap: A

27. Glikozun fazlasini nisasta olarak bitkiler
depolar. www.biyolojiportali.com

B) Fotofosforilasyon ile ATP sentezini
bitkiler fotosentez sirasinda yapar.

C) Oksidatif fosforilasyon ile ATP Uretimini
hem bitkiler hem de hayvanlar oksijenli
solunumda gergeklestirir.

D) Lizozomlari bitkilerde yok.

E) Sitokinezi bogumlanma ile hayvanlar,
ara lamel olusumu ile bitkiler yapar.
Cevap: C

www.biyolojiportali.com




